
ՃԻ՞ՇՏ Է ԱՐԴՅՈՔ ԱՅՆ ՊՆԴՈՒՄԸ, ՈՐ ԿԱՐԵԼԻ Է  
ՍՏԱՆԱԼ ԿԱՄԱՅԱԿԱՆ ԳՈՒՅՆԻ ՃԱՌԱԳԱՅԹ, 

ՀԱՄԱՊԱՏԱՍԽԱՆ ՀԱՄԱՄԱՍՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐՈՎ 
ԿԱՐՄԻՐ, ԿԱՊՈՒՅՏ ԵՎ ԿԱՆԱՉ ՃԱՌԱԳԱՅԹՆԵՐ 

ԽԱՌՆԵԼՈՎ
Ս­պեկտ­րի կա­մա­յա­կան գույ­նի հա­մա­պա­տաս­խա­նում է վա­կո­ւու­մում տա­

րած­վող ո­րո­շա­կի հա­ճա­խութ­յան մե­նե­րանգ լույ­սի ա­լիք: Տար­բեր հա­ճա­խութ­յան 
լույ­սի ա­լիք­ներ խառ­նե­լով՝ հնա­րա­վոր չէ ստա­նալ մե­նե­րանգ ա­լիք: Ուս­տի, խիստ 
ա­սած, նշված պնդու­մը սխալ է: 

Սա­կայն գույ­նի ըն­կա­լու­մը պայ­մա­նա­վոր­ված է տե­սո­ղութ­յան ֆի­­զիո­լո­­
գիա­յով: Մար­դու աչ­քը լույ­սի այն­պի­սի կա­տար­յալ վեր­լու­ծիչ չէ, ինչ­պես, օ­րի­նակ, 
սպեկտ­րա­դի­տա­կը: Ցան­ցա­թա­ղան­թի վրա տե­ղա­կայ­ված ե­րեք տե­սա­կի «գու­նազ­
գա­յուն» ըն­կա­լիչ­նե­րից յու­րա­քանչ­յուրն ա­ռա­վել զգա­յուն է կար­միր, կա­պույտ և 
կա­նաչ գույ­նե­րից մե­կի նկատ­մամբ: Ու­ղե­ղը գույ­նի զգա­ցո­ղութ­յու­նը ձևա­վո­րում է 
լու­սազ­գա­յուն ըն­կա­լիչ­նե­րից ստաց­վող նյար­դա­յին ազ­դակ­նե­րի ուժգ­նութ­յուն­նե­րը 
հա­մե­մա­տե­լով: Դա ի­րոք հնա­րա­վո­րութ­յուն է տա­լիս կա­մա­յա­կան գույ­նի տպա­
վո­րութ­յուն ստեղ­ծել՝ հա­մա­պա­տաս­խան հա­մա­մաս­նութ­յուն­նե­րով ե­րեք գույ­նե­րը 
խառ­նե­լով, որն ար­վում է, օ­րի­նակ, գու­նա­վոր հե­ռուս­տա­տե­սութ­յան մեջ: Ե­թե «հե­
ռուս­տա­տե­սա­յին» դե­ղին լույ­սի ճա­ռա­գայթն անց­կաց­նենք պրիզ­մա­յի մի­ջով, 
ա­պա այն կտար­րա­լուծ­վի կար­միր և կա­նաչ ճա­ռա­գայթ­նե­րի, միչ­դեռ սպեկտ­րի 
«մա­քուր» դե­ղին լույ­սը նույն պայ­ման­նե­րում չի տար­րա­լուծ­վում: Ու­րեմն՝ դրանք 
տար­բեր ճա­ռա­գայթ­ներ են, բայց այդ տար­բե­րութ­յու­նը աչ­քը չի զա­նա­զա­նում: 

Այս­պի­սով՝ ֆի­զի­կա­յի տե­սանկ­յու­նից պնդու­մը սխալ է: Բայց, տե­սո­ղութ­
յան ֆի­­զիո­լո­­գիա­յի տե­սանկ­յու­նից, այն կա­րե­լի է ճիշտ հա­մա­րել:

Կարմիր և կանաչ գույների խառնուրդը աչքն ընկալում է որպես դեղին գույն, կանաչի և 
կապույտի խառնուրդը՝ որպես երկնագույն, կապույտի և կարմիրի խառնուրդը՝ որպես 

մորեգույն, իսկ կարմիրի, կանաչի և կապույտի խառնուրդը՝ որպես սպիտակ գույն:


